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СТАЖУВАННЯ ТА ВИРОБНИЧА ПРАКТИКА  
НА ПІДПРИЄМСТВІ ЯК ОБ’ЄКТИ КАДРОВОГО  

ДІЛОВОДСТВА, БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ 
Канцедал Н. А., 

кандидат економічних наук, доцент 
Лега О. В., 

кандидат економічних наук, доцент 
Практичне діловодство господарюючих суб’єктів незалежно від їх орга-

нізаційних форм та форм власності вимагає належного забезпечення докуме-
нтування управлінської інформації відповідно до встановлених законодавст-
вом форм, зразків та нормативних вимог. 

Неоднозначність професійних суджень фахівців управлінської ланки, 
кадрових та облікових працівників свідчить, що поняття «стажування» та 
«виробнича практика» можуть ототожнюватися або набувати характеру різ-
нотлумачень [1, с.4]. Це спричиняє недоліки й розбіжності в організації від-
повідного діловодства, недотриманні або порушенні трудового законодавст-
ва, що у свою чергу підвищує фінансові ризики господарюючих суб’єктів. 

Метою дослідження є визначення критеріїв розмежування понять «ста-
жування» та «виробнича практика» студентів вищих навчальних закладів, що 
організовуються на підприємствах для набуття та закріплення практичних 
навичок за фахом. 

Отже, для визначення критеріїв розмежування понять «стажування» та 
«виробнича практика» їх необхідно розглядати як окремі процедури через 
призму відповідних законодавчих вимог, а саме Закону України «Про вищу 
освіту»[2], Закону України «Про зайнятість населення» [3], Порядку № 20 
[4], Положення № 93, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки 
України [5], а також законодавства з охорони праці. 

Розглянемо у деталях критерії розмежування досліджуваних понять. 
1. Вимоги до освітнього рівня стажера (практиканта).Стажування відбу-

вається за професією (спеціальністю), за якою здобувають освіту при умові, 
що стажер вже має певний освітньо-кваліфікаційний рівень за цією професі-
єю (спеціальністю) та продовжує навчання на наступному.Практика є не-
від’ємним елементом навчального процесу, що здійснюється на підставі до-
говорів між підприємствами та вищими навчальними закладами, передбачає 
формування у здобувача професійних знань і навичок у галузі майбутньої 
професії та не вимагає раніше здобутого освітньо-кваліфікаційного рівня з 
цієї професії. 

2. Режим та регламент робочого часу.Стажування здійснюється у віль-
ний від навчання час, його тривалість не може перевищувати шести місяців, 
практика – у період, передбачений графіком навчального процесу. Тривалість 
робіт не повинна перевищувати тривалості робочого часу, встановленої зако-
нодавством для відповідної категорії працівників. 

3. Кадрове діловодство.Стажування здійснюється з обов’язковим запи-
сом у трудову книжку не пізніше п’яти днів від його початку, практика – без 
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здійснення такого запису. Крім того, у випадку стажування на підприємстві 
створюються відповідні накази: про призначення керівника від виробництва 
(при цьому слід врахувати, що навантаження на одного керівника – не більше 
двох стажерів), наказ про проходження стажування та затвердження індиві-
дуальної програми стажування; безпосередньо із стажером укладається дого-
вір про стажування. 

4. Оплата виконаної роботи. Якщо стажування передбачає не лише на-
буття досвіду роботи, але й виконання покладених на стажера завдань та фу-
нкцій, то підприємство зобов’язане здійснювати оплату такого стажування. 
Якщо набуття досвіду не передбачає виконання визначених завдань, оплата, 
відповідно, не проводиться.Практиканти, як правило, винагороду за прохо-
дження практики не отримують, оскільки не є найманими працівниками та не 
виконують відповідних трудових функцій в інтересах підприємства. Проте, 
підприємства можуть укладати зі студентами на період проходження практи-
ки строковий трудовий договір, у цьому випадку оплата праці є обов’язковою 
умовою. 

Операції, пов’язані з виплатами на користь стажерів, практикантів, а та-
кож керівників стажування (виробничої практики) потребують належного 
облікового супроводу в частині нарахування та виплати заробітної плати, ко-
нтролю нарахування та сплати податків та соціального забезпечення, що є 
предметом подальших досліджень у даному напрямку. 
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